

父亲的峥嵘岁月

□王俊琦

王洛江是父亲的大号，他本名王宝泉，字江清。

父亲文化程度不高，平时爱听说书、看戏，懂的事情倒不少。加之他性格开朗，爱管“闲”事，村里无论穷富，谁家有个大事小情，他都乐意帮忙，且乐善好施，为人耿直，看到不公的事情，经常挺身而出，仗义执言。久而久之，谁家一有事就先想到找他，故在村里有一定的名气和威望。

1931年冬天，寒风刺骨，附近土山村有名共产党员老苏，通过亲戚关系找到了父亲，两人谈话甚是投机，老苏便介绍父亲加入了中国共产党。从此，父亲成了藁城县（今石家庄市藁城区）五界村第一个共产党员。

父亲入党后，积极参与组织建设，先后在本村发展了一批先进分子入党，成立了村党支部。国民党特务发现了蛛丝马迹，先后抓走几人，投入天津监狱。父亲一方面安慰照顾其家属，一方面到天津托人进行营救。最终，这些人被放了回来。

父亲还仗义疏财，热心帮助贫困家庭。那时，我家因为孩子多，光景也不好，但对那些揭不开锅的人家，父亲每次都慷慨解囊。一次，一个衣衫褴褛的村民向父亲求助，却羞于开口，父亲见状便让他坐下来吃饭。那人拿起红高粱饼子咬了一口，却咽不下去，哽咽着说：“家里孩子们一天都没吃东西了。”父亲闻听二话没说，把饼子全部用手巾包好，塞到他手中，并叫母亲舀了二升玉米面，一并给了他。那人感动得一句话也说不出，重重地握了握父亲的手，含泪扭头走了。

民国二十三年（1934）冬，中共藁县委组织以东刘村为中心的暴动起义，并提前组织开展政治宣传，震慑敌人。一天晚上，父亲带着传单和标语到朱家庄村张贴散发，岂料刚贴完，夜间巡逻的保安团兵卒便闻讯赶来。父亲急中生智，拿出随身携带的小酒壶喝了一大口，然后再往身上倒了一些，扑通倒地，佯装醉倒。保安团兵卒见状，便没过多盘问，呼喝而去。父亲见保安团兵卒走远了，才急匆匆地回了家。这年腊月初九，是东刘村农民武装暴动起义的日子。天刚擦黑，父亲就带

领十几名党员和革命积极分子赶到了指定地点。可惜，由于事情发生了变故，上级决定停止暴动起义，人们只好原路返回。

日寇占领藁城后，在各村建立维持会，要粮拉夫，横行无忌。有一次，日伪架设的藁城到贾市庄的电线杆子被拔掉了，因为这趟线路经过我们五界村，敌人恼羞成怒，下令把村里疑似八路军家属抓去审问，父亲也在其中。负责押送的保安团长姓刘，也是本村的，父亲边走边警告他——

“小子，你到日本人那里可别胡说八道。你敢胡说八道，我就让你再也回不来村了。”

刘某赶紧点头道：“大伯放心，保你无事。”

到了敌人据点，一个精通汉语的日本军官开始审讯父亲。

“你两个儿子是不是当八路了？”

“他们都出去扛长工了，谁知道什么八路九路的。”

“你们村电线杆被拔你知道吗？”

“听说了。”

“是你们村的人干的吗？”

父亲笑道：“中国有句古话，兔子不吃窝边草。要是俺们村人在俺们村地面上拔电杆，那不是自找倒霉吗？”

日本军官听了他的话，哈哈大笑，转头问保安团长：“你的咋看？”

保安团长点头哈腰：“我也是这么认为的。”

日本军官一挥手：“你的，开路吧！”

1945年日本投降后，当年10月，藁城县城解放，各村开始建立起真正的人民政权，父亲的真实身份已经公开，大哥、二哥、二姐的革命军人身份也公开了，一块“光荣军属”的牌匾，光明正大地挂在我家大门前上方。此时，父亲顾不上享受胜利的喜悦，更加勤奋地工作。最终积劳成疾，卧病在床。恰在此时，二哥王俊才牺牲的噩耗传来，全家顿时陷入悲痛之中，父亲强忍悲痛，劝慰母亲。丧子之痛导致他病情日益严重，不幸于1946年秋冬之交离开了人世。

父亲的去世震动了全村，吊唁的人群络绎不绝。父亲这个老革命，终于在人们尊重的目光中走完了他的一生。

父亲的“雪莲”

□雨娃

我三岁那年母亲病逝，上小学时父亲因工作调动去了西藏，只好把我托付给了叔叔婶婶照看。父亲临行前我告诉他我心中的一个秘密，到了西藏后一定替我找到雪莲花，因为我的乳名叫雪莲，是母亲给起的，我特别想看看雪莲花盛开的样子，听说它很神奇，或许有了它母亲的病就能治好，能再活过来，我们一家人就能开开心心生活在一起。

父亲答应了，告诉我要好好听叔叔婶婶的话，做个诚实、懂事、努力学习的好孩子，表现得好等他放假回来探亲时一定给我带回雪莲花。

一年后我等来了父亲，但他并没有带回雪莲花，而是带来了一位阿姨，她是父亲在西藏单位的同事，他们已经组成了家庭，这次回来就是想把我带走。

我抱着婶婶的腿哭着喊着求她留下我，父亲见状哄我说：“你不是想要雪莲花嘛？爸爸这次回来没有给你带，因为带回来路上也会枯萎掉，还是你跟我们去西藏自己摘雪莲花好不好？”“我不去西藏，也不要雪莲花，我要留在这里！”我抱着婶婶的腿扯着嗓子喊。最终父亲也没能带走我，他和那位阿姨回了西藏。从那以后，我和父亲的感情发生了微妙的变化，我再也不盼着他回来，因为怕他回来带我走。每当父亲回来探亲，我就会躲到同学家里玩，即使和他在一起也很少说话，他问一句我答一句，那种感觉很陌生，陌生到我极少当面喊他“爸”。

父亲对我来讲就是每月从西藏寄来的信件、钱和粮票，叔叔婶婶才是我心中最依赖的人。我大学毕业后没有按父亲的意愿留在省城，而是回到了家乡叔叔婶婶身边。几年后，父亲因身体不适也从西藏调了回来。再后来我结婚生子，也慢慢理解了父亲当初的决定，但这么多年时间和空间地隔断在我们父女之间产生的裂痕是无法消除的。我和父亲之间越来越客气，除了固定的节日不得不去父亲家，其余的时间我很少去看他。

一次阿姨打电话对我说父亲现在衣服扣子经常扣错，刚拿在手里的东西放下就忘记放哪了，还经常往外跑，记不得自家的门牌号。去医院看了，医生说是小脑萎缩，老年病，没什么好办法治疗。

我想周末去看看父亲，没想到中午下班时在单位门口看到了他。“你在这里干嘛？”我轻声问他。只见他慢慢从口袋里掏出几根狗尾巴草递给我：“孩子，给你，雪莲花。”我的眼泪夺眶而出，“爸……”这么多年我第一次当面称呼他，我上前挽起父亲的胳膊说：“走，咱回家。”

从单位到我家的路并不长，但那天我们走了很久，父亲老了，腿弯了，背也驼了，头发都花白了。他已经搞不清雪莲花长什么模样了，但在他的心里却记得女儿的那个秘密，一个关于雪莲花的秘密。那天我才感觉到心中的父亲并没有走远，走远的是我远离父亲的心。

梦里依稀父亲影

□黄宇辉

父亲离开我们已有十多个年头了，可父亲的笑容美貌还时常浮现在我的脑海里，只要是在闲暇时间，或静下心来，他那瘦削单薄的身影就在我的眼前晃动，并且还常常闯进我的梦里，梦境像演电影一样，画面清晰逼真、活灵活现，好像他还活在这个世界，并没有走远。

仲夏的一天夜里，我又一次梦见了父亲。梦里，父亲五十多岁的样子，他还是生前那样，刚毅中透着温和，我和父亲在老家的乡间土路上，各自拉着一辆架子车，车上装满从自家后院起出来的粪肥，准备送到夏播前的田地里，父亲在前我在后。也许父亲经过长期的体力劳动，练就出劳而不疲的身板，只见他脚下好像生风似的，拖着车向前行进着，不一会就把我甩在后头，而我却在后面吃力地缓步而行，想快也快不起来，双脚像灌铅似的。

很快父亲的架子车到了一个土坡前，停了下来，父亲扭过头对我大声喊：“宇娃，你把架子车拉到了我这儿就停下，上坡太费劲了，你是吃不消的，等爸把车子拉上坡后过

来帮你。”父亲说完这话，这才我意识到应该过去帮父亲把架子车推向坡顶。就在我准备撂下车辕，过去帮父亲时，只见父亲用力“咳”了一声，扶起车辕，运足气憋足劲，一口气把架子车拉到了坡顶。此时我的车也到了上坡处，我撂下架子车，就地蹲在路边长长地喘着粗气，等着父亲的到来。

父亲气喘吁吁地走到我车跟前，“我来牵，你在后面推着”。原以为父亲是过来帮我推车，可他却让我在后面推，他要驾着车辕。拗不过父亲，我只好把车辕交给了父亲。父亲接过车辕把，牵起助拉带，挎在肩上，重复了一遍刚才坡底起车的动作。我在车子后面推着车子后箱，望着驾着车辕的父亲背影，只见父亲躬着身，像纤夫一样，一步一步回首，他那急促有节奏的呼吸声，在寂静的旷野中，听得出非常的清晰，助拉带深深地勒进他的肩膀，汗水湿透了他的衣衫，从头顶冒出的汗珠，沿着他黝黑而瘦削的脸颊流向下巴，再顺着拉碴的胡须然后一滴一滴地洒落在地上……

梦醒后，我的泪水就像父亲拉车时流淌的汗水，湿透了枕巾，这就是父亲在世时，在家乡黄土地上劳作并关爱我的一个小小缩影。

**婚介行业诚信单位 夕阳红
鹊桥婚介 保媒伴家政交友**

十几年的婚介，大量征婚信息真实可靠，年龄有24岁至80岁男女，有意征婚者请打电话咨询

总部:89680772、18395638522(微信) 广告长期有效

诚信开花·贺王先生·张女士牵手成功

女78/1.60 国企员工身体健健康年轻时体质良好独居找一切随缘老来伴

女71/1.65 机关通情达理性格柔美独居已婚找80岁内健康老人伴

男68/1.60 我国企温柔贤惠性格好独女已婚独居找随缘健康老人伴

女65/1.62 其事业单位白皙美性格好开朗独居大房找知冷知热男士

女59/1.60 女事业温柔善良性格好独女已婚独居找重人品不图经济

女53/1.63 赚事业肤貌美经济优厚房全独女已婚找相互通透的来男

女48/1.60 未育事业肤貌美温柔贤惠身材好经济优厚有上进心男士

男42/1.63 未婚大企国企血脉白皙丽通情达理地善良好找有责任心的男

女35/1.67 未婚企业事业单位好车好房全找40岁左右稳重男士

女32/1.68 未婚硕士国企血脉白皙丽身材好甜美善良找同龄左右的男孩

男28/1.60 未婚本科学业阳光美丽身材好有车有房找成熟有担当男孩

男84/1.70 未婚电力性格开朗身体健康独居5斤找75岁左右健康老伴

男80/1.70 未婚事业开明健谈经济优厚体好薪7斤找75岁左右老人伴

男75/1.75 未婚省直机关退伍重踏实有担当身体好薪7斤独居找健康伴

女71/1.75 未婚事业性格好实在薪8斤独居自驾车找60岁左右女士

男64/1.74 未婚事业开明健谈英俊好爽自驾车薪6斤找朴实善良健康女

男66/1.70 未婚事业本分踏实有包容心无儿无女薪8千独居找诚实健康女

男54/1.70 铁科事业正直淳朴精明能干薪8斤自驾车独居找同龄善良女士

女47/1.80 铁科事业高大帅气实重稳实自驾车薪6斤找温柔气质女

男40/1.83 未育大专企事业踏实重薪5斤经济极优找投缘本部女孩

女37/1.76 未婚大专企事业踏实重薪5斤经济极优找投缘本部女孩

石家庄·简·爱婚介

因版面有限，大量征婚信息不能完全刊登，有意征婚者请咨询简·爱婚介详查，周六及各节假日不休息。

中山西路空军医院部 85339209 85330642

王老师以最高诚信为单身男女尽快找到另一半

男67/177 丧 本科省厅级干部本市车房全稳重儒雅

男57/176 离 硕士部队团购高薪车房全稳重人品好

男46/178 离 硕士省厅级单位局级本市车房全阳光

男39/180 未 博士省重点医院医生高薪车房全干部家帅

男36/180 未 育 博士省厅级单位干部本市婚房稳重上进

男34/178 未 硕士部队军校营级高薪婚房本市踏实帅

男32/177 未 硕士军校中核电在编工程师高薪婚房本市阳光

男31/178 未 硕士 54 所在编工程师高薪婚房本市稳重帅

男28/180 未 硕士 13 所在编工程师高薪婚房本市上进

女60/165 丧 硕士省厅级单位正处本市车房全高雅

女49/166 离 本科省重点大学老师高薪车房全高雅大方

女38/165 未 育 本科大型电子科技工程老总收入丰厚车房女

女31/168 未 硕士电力设计在编工程师高薪车房全肤白美

女28/167 未 硕士省重点医院医生高薪本市干部家美丽大方

地址:中山西路486号金诚商务楼A座523(电梯)原空军医院乘:1、5、325、38、59、61、2环1路军医学院下车西行100米路南

新华区情缘婚恋中心(原妇联婚介)

情缘婚恋中心创办于1988年，34年来为广大单身提供真诚、周到、热情、贴心的服务；并为数万单身觅得良缘，途径正规、手续齐全，在相亲市场上有极大的口碑和影响力，诚实守信是我们的宗旨，让每一位单身人士成功脱单是我们最大的欣慰！

总部:87835620 13103218946 晨曦 一部:13091016997 金牌诚信红娘程老师

女23岁未婚/166/本科 小学在编教师 /薪资待遇好文静独女车房全

女26岁未婚/168/本科 铁路机关在编/月薪万元天生丽质车房齐备

女27岁未婚/163/硕士 市级医院医生 /收入丰厚甜美漂亮大房车齐备

女32岁未婚/168/硕士 单位事业单位管理 /月薪万元天生丽质车房齐备

女34岁未婚/165/博士 /高校在编教师 /薪资丰厚清秀白皙有车有房

女38岁未婚/165/大本 /电力部门在编/收入丰厚时尚漂亮大房车全

男40岁未婚/172/大本 /省直事业单位 /薪资丰厚优雅干练车房齐备

女44岁离异/160/大本 /部队医院医生 /薪资丰厚车房齐备

女43岁短婚/162/大专 /民营企业管理 /收入颇丰秀外慧中房产三套

女40岁未婚/161/大本 /省直单位在编/月薪七千温度翩翩大房车齐备

男52岁离异/175/大本 /股份集团高管 /收入丰厚身材健美车房全独居

男54岁离异/178/大本 /中国石油高管 /月薪万元书画家显年轻车房齐备

男54岁离异/164/本科 /医生医学精湛 /月薪万元优雅匀称车房全

男52岁离异/162/大本 /省直单位干部 /月薪八千雅致窈窕车房齐备

男53岁离异/163/大专 /新闻主编 /优雅白皙身材好大房车齐备

男53岁离异/163/大专 /新闻主编 /优雅白皙身材好大房车齐备

男59岁离异/163/大本 /省直事业单位 /月薪八千多套房沿海另有房

女60岁离异/165/大专 /大型国企退休 /月薪五千柔情贤惠车房齐备

女62岁离异/165/大本 /公务员已退休 /温婉车轻质好三房套房车齐备

女63岁丧偶/162/大专 /大型国企退休 /月薪四千举止文雅大房车齐备

男54岁离异/177/本科 /国企部门主管 /月薪八千博学多才四套房车全

男54岁离异/177/本科 /市直机关退休 /薪资丰厚道谦和大房车齐备

男54岁离异/177/本科 /市直机关退休 /薪资丰厚道谦和大房车齐备